

**EL CANTÁBRICO**  
es el periódico de mayor circulación  
DE LA PROVINCIA

**BUENAVENTURA RODRÍGUEZ**  
ABOGADO  
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.<sup>o</sup>  
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

**E. ESTRAÑA CAMPO**  
MEDICO  
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

### Anuncio

Las oficinas de la Administración de Bienes y Derechos del Estado de esta provincia quedan establecidas desde esta fecha en Ruamayor, 14, tercero izquierdo.

### Lo que desea la nación

Regularmente mañana aparecerán en la Gaceta las reformas decretadas para Cuba, que tanta expectación producen, no sólo en nuestra patria sino también en el extranjero, y por cuyo solo anuncio se ha modificado la actitud en que se encontraban respecto á nuestra patria algunos Estados americanos. Aunque sus principales disposiciones fueron transmitidas en la noticia telegráfica que publicamos ayer, como es posible que de las conferencias celebradas en estos días entre el señor Cánovas y algunos políticos nazcan varias modificaciones, reservamos nuestro juicio acerca de ellas hasta que oficialmente sean conocidas. Las reformas se decretan para el régimen político-administrativo de nuestras provincias antillanas; mas aunque allí es donde principalmente han de producirse una pequeña perturbación política, también aquí, en la Metrópoli, han de nacer descontentos que no perderán ocasión de manifestarse.

Cierto es que tanto conservadores como liberales se muestran conformes en esencia reconociendo la necesidad de esas reformas, aunque con la diferencia de que los segundos reclamaban, por ser principio inscripto en su bandera, el derecho de decretarlas; pero hay otros elementos que más ó menos declaradamente han mostrado su enemiga al proyecto; unos, como los carlistas, por creerle demasiado amplio; otros, como algunos republicanos, por suponer que el espíritu de la ley de bases será falseado por el señor Cánovas, que decretará la menor cantidad posible de libertades, y participa de una y otra creencia parte de la opinión neutra ó independiente, que por la imprevisibilidad propia de nuestro carácter meridional, por juzgar que las reformas significan un abandono de nuestros derechos ó una renuncia de nuestra soberanía en Cuba, ó que son hijas de la presión ejercida sobre el Gobierno por algunos de los europeos, ó suponer que perjudicarán al comercio é industria de la Metrópoli, censura que se hagan concesiones y se manifiesta la idea de que la guerra debe vencerse únicamente con los poderosos elementos que ha acumulado en Cuba el patriotismo español.

Es indudable, en su consecuencia, que si allí, en América, los rebeldes y laborantes más encariados con la idea de la independencia no acogieran las reformas con agrado, aquí serán causa de una transformación en la política interior que trace nuevos caminos á los partidos y haga fijar también nuevos ideales en sus doctrinas.

La necesidad de la reorganización de las agrupaciones políticas no es de ahora, aunque los actuales sucesos sean la causa del momento que la ponen más de relieve y la presentan clara y sin ninguna sombra á todos los que en ellas militan.

Tiempo hace que lo hemos indicado en nuestros trabajos, y algunos hombres que se dedican al estudio de estas cuestiones y siguen atentamente la marcha de los acontecimientos lo han expuesto en diferentes ocasiones.

Pero tal giro siguen los asuntos antillanos, de tal modo se modificará la labor política, ya anticuada, que hasta aquí hacían nuestros hombres y partidos, que todos éstos van unánimemente reconociendo aquella necesidad de tener ideas y procedimientos nuevos que las transforme, y algunos han empezado á ponerlo en práctica, como los carlistas; otros lo intentan, como los liberales, en sus trabajos de reorganización, y los republicanos, que luchan tiempo hace buscando la fórmula de unión que les dé cohesión y fuerza para combatir con ventaja á los defensores de la monarquía.

Mas, á pesar de los que se muestran contrarios á las reformas cubanas, de tal modo se ha hecho ver que son un elemento indispensable para sofocar de una vez la rebelión, que la mayoría de los españoles las esperan ávidos de entrar en la nueva era de paz que con su concurso se espera; así que puede asegurarse que, sean cuales fueren las libertades que se concedan á las colonias, serán bien recibidas por la nación si la paz es un hecho que no se haga esperar, y en cambio pueden ser causa de graves acontecimientos si se dilata el día, por todos deseado, en que vuelvan á la patria esos doscientos mil hombres que han ido á Cuba y el Gobierno dedique toda su atención al fomento de la riqueza nacional, harto quebrantada desde que empezó en Baire la rebelión.

La patria desea paz, que es germen de vida y fuente de todos los bienes, mientras no sea con detrimento de su dignidad, y si aquella viene con las reformas, que no son hijas de exigencias extrañas y si una necesi-

dad que se impone, que es imprescindible y puede satisfacerse, hoy que la rebelión está quebrantadísima en toda la isla y son aceptadas hasta por el partido que más las combatía en otra época, el de la unión constitucional, vengan en su primer momento mejor, que son reflejo del deseo nacional.



Ya conocen los lectores de EL CANTÁBRICO, en extracto, las reformas que se van á plantear en Cuba.

En el Consejo de ministros celebrado anteayer leyó el señor Cánovas el preámbulo y el articulado y quedaron aprobadas las reformas, acordando además guardar la más absoluta reserva.

En el celebrado ayer bajo la presidencia de la Regente fueron aprobadas definitivamente y firmadas.

Después hubo consejo y se insistió en esto de la reserva hasta que se facilitara á la prensa un extracto de las reformas.

Como es de suponer que el acuerdo obliga no sólo á los ministros, sino á todos los conocedores de las reformas proyectadas, se lo advertimos á los lectores de EL CANTÁBRICO que pudieren enterarse ayer de todo por un telegrama de nuestro corresponsal.

Bueno es que se les advierta lo que el Gobierno ha decidido, no sea que, por ignorarlo, divulguen el secreto.

Ya pueden tener cuidado en callar prudentemente, que es un secreto de Estado mayormente.

Dice La Epoca que el aspecto de la guerra ha mejorado mucho y que la insurrección va estando muy quebrantada.

Es verdad. Todavía hay voladuras de trenes, incendios de poblados inmediatos á la Habana, combates con partidas de 1.500 rebeldes y otras frioleras.

Pero hay que tener en cuenta que eso no lo hace la insurrección, que está ya muy decaída y casi agónica.

Lo hacen los insurrectos. Por eso el general Weyler sostiene con mucho brío que está ya pacificado Pinar del Río.

El ministro de Hacienda ha sido objeto de una gran ovación en el mercado de la plazuela del Carmen, de Madrid.

«Al notar el señor Navarro Reverter—dice un periódico—que se le había conocido, adoptó la más seductora de sus sonrisas y trabó amable conversación con los dueños de los puestos.»

«Todo el mercado—añade—ha quedado complacido de la exquisita galantería del ministro de Hacienda.»

Pues aproveche las simpatías que ha conquistado por seductor. Vaya á la compra todos los días y vuelva á casa con lo mejor!

### Curación de la peste

el doctor A. Yersin y su obra

I Este sabio médico ha despejado la incógnita de la causa de la peste bubónica y ha resuelto el problema difícilísimo de la curación de tan temible enfermedad.

Vuelva, pues, la tranquilidad á los pueblos; renazca la confianza en los médicos.

Cien veces ha expuesto su existencia este médico antes de dar cima á tan ardua empresa: viajes inverosímiles por países casi salvajes y poblados de moradores hostiles á los europeos; hambre, sed, fatigas, inclemencias de climas imposibles á nuestra raza y temperamento, exposición continua á enfermedades desconocidas, á la misma peste; luchas contra preocupaciones, contra supersticiones; incesantes trabajos de laboratorio; días y noches sin fin pasados á la cabecera de los enfermos, en continuo contacto con apesados... Por todo esto ha pasado el modesto y sapientísimo médico.

Bien merece la gratitud de la humanidad y la sincera admiración de los que dedicamos nuestros desvelos á la ciencia de curar. ¡Gloria al doctor Yersin!

Con el natural temor de estropear la magnífica obra del doctor Yersin, publicada el día 25 de enero de este año en los *Annales de L'Institut Pasteur*; pero impulsado por el deseo de tranquilizar á mis convecinos, me atrevo á profanar y á extraer el trabajo del eminente médico.

Perdóneme, pues, el ilustre bacteriólogo, en gracia de mi buen deseo; y perdóneme también el público si, por atención á mis distinguidos compañeros, empleo algunos términos técnicos y entro en detalles sólo comprendidos por los iniciados en la Medicina. Y conste que no pongo nada de mi cosecha.

La cause productora de la enfermedad es un coccobacilo de extremidades redondeadas, que se tifen fuertemente con los colores básicos de anilina y se decolora por el procedimiento de Gram.

En caso de enfermedad se aloja primeramente en los ganglios linfáticos, dando lugar á los bubones; en los casos graves pasa á la sangre, al hígado y al bazo.

Se cultiva fácilmente en gelosa. Y no sólo se encuentra en el hombre y

animales apesados, sino en el suelo de las localidades donde reina endémica ó epidémicamente la enfermedad.

Por causas desconocidas animase la vitalidad de estos organismos inferiores, especialmente desde los meses de marzo á julio, época en que la epidemia azota con verdadero furor algunas comarcas de China, especialmente la de Yunan.

Esto explica (1) una circunstancia especialísima: en las localidades donde va á estallar la fiebre, declárase una enfermedad especial en las ratas: se las ve salir en bandadas á las calles y á los campos, correr alocadas por el interior de las casas y caer muertas.

Monsieur Reunie cuenta que sólo un guardián de la puerta Oeste de Cantón hizo recoger y enterrar fuera de la ciudad veintidós mil ratas!!

El hombre adquiere la enfermedad por los alimentos y bebidas, ó por heridas que se contagien.

El doctor Yersin aisló y cultivó el bacilo causa de la muerte, lo inyectó á los animales y comprobó su especificidad: los animales morían á las 40 ó 60 horas de la inoculación, presentando en la autopsia los ganglios inflamados y rodeados de un tejido infiltrado, edematoso, y comprobándose la existencia de los bacilos hasta en el bazo é hígado. Los animales encerrados en la misma jaula, aunque no fuesen inyectados, contraían la enfermedad de los inoculados.

Atentado por estas experiencias, pensó en obtener un suero curativo ó preventivo. Para obtenerlo inyectó un cultivo puro de bacilos de la peste (un cuarto de cultivo en gelosa) en las venas de un caballo adulto.

Cuatro ó seis horas después de la inyección, el animal fue presa de abatimiento, escalofríos y fiebre, elevándose ésta hasta 41 grados centígrados. Esta fiebre duró varios días, desapareciendo gradualmente, sin producir infartos ganglionares ni supuración. Las inyecciones se repitieron, en dosis cada vez mayores; pero siempre dejando tiempo para que el animal se repusiera de los trastornos que le ocasionaban.

Francisco Toca.



### Cantares

I Las florecillas del campo se están preguntando siempre por qué suspiras y lloras y por qué ya no las quieres.

II Con tu cintura andaluza y con tus pies malagueños, al más cuerdo vuelves loco y al más loco vuelves cuerdo.

III Entornados y en secreto me hablaban aquellos ojos; yo no sé qué me decían, pero me volvieron loco!

IV Eres, serranilla mía, como carta perfumada que va dejando la huella por donde quiera que pasa.

V Espina que no da grano, abeja que no da miel, mujer que no da cariño nunca debieron nacer.

Narciso Díaz de Escovar.

### CUBA

FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—145 m.

(Recibido con retraso.)

### Un combate.—Weyler

Desde la Habana dicen por el cable á El Imparcial que el coronel Arjona comunica desde Arroyo Blanco (Camagüey) que sostuvo un rudo combate con los insurrectos en el potrero denominado Juan Criollo, en el que los rebeldes tuvieron muchas bajas, que abandonaron sobre el campo de batalla. La columna tuvo dos muertos y 17 heridos. El general Weyler está en Santa Clara. Madrid 4—3 m. (Recibido con retraso.)

### Una carta de Betances

El periódico de París *Le Temps* publica una carta del doctor Betances diciendo que Máximo Gómez tratará como traidores á Marcos García y Spottorno, en el caso de que éstos se presenten á él, y añade que todos los cubanos, empezando por Máximo Gómez y acabando por el último, rechazarán las reformas, aunque sean apoyadas por los yankees.

Madrid 4—1230 t.

### Despacho oficial

En varios encuentros ocurridos en la provincia de Matanzas hicimos á los rebeldes

(1) El hallarse en el suelo y el revivir en ciertas épocas.

cuatro muertos, cogiéndoles 11 caballos y destruyendo un campamento. Nosotros tuvimos un herido.

Presentados en Matanzas, 12, de ellos tres con armas y municiones.

Madrid 4—445 t.

### Explosión de una bomba.—Un trea tiroteado. Detalles de un combate.

Telegrafían desde Cayo-Hueso á El Imparcial diciendo que al pasar una máquina exploradora con un vagón blindado entre Los Palacios y Santa Cruz de los Pinos, hizo explosión una bomba, destruyendo la máquina é hiriendo al capitán de voluntarios de la Habana don José Suárez y cinco más, el maquinista y el foguero.

Los rebeldes tirotearon el tren que va de Matanzas á la Habana, hiriendo á un comandante y un pasajero.

En el combate librado en Trinidad (Pinar), del que ya se dio noticia, nos hirieron al teniente de ingenieros señor Lorente y 34 individuos de tropa. Los rebeldes ocupaban trincheras fortificadas.

### Generales que regresan.—Propósitos de Weyler.

También comunican á El Imparcial desde Cayo-Hueso que varios pasajeros aseguran que han llegado á la Habana, con deseos de regresar á la Península por enfermos, los generales Figueroa, Losas, March, Alonso y Bernal.

El general Weyler se propone salir pronto de Santa Clara para dirigirse á la Sigüanea en busca de Máximo Gómez.

### Sobre las reformas

Otro despacho de Cayo-Hueso dirigido á El Imparcial dice que los pasajeros de la Habana llegados hoy aseguran que varios personajes políticos de la Habana han telegrafiado al Gobierno pidiendo que sea muy radical en la aplicación de las reformas de Cuba, por entender que esto quebrantará mucho á la insurrección.

Piden también que manifieste su propósito respecto al general que irá á plantearlas, pues en la Habana se cree que no será Weyler.

Madrid 4—1050 n.

### Malas impresiones

Las cartas de Cuba llegadas hoy traen impresiones medianas respecto al estado de la guerra y dicen que la insurrección ha aumentado algo en Pinar del Río.

### Expectación

Informes autorizados, según dice La Correspondencia, permiten afirmar á este colega que antiguos jefes separatistas que no han intervenido activamente en la actual insurrección, así como elementos avanzados del partido autonomista residentes en el extranjero desde que estalló la rebelión y otros elementos cubanos que se han mantenido en actitud dudosa, están esperando conocer las reformas para, si realmente son completas y garantizan la vida local y el porvenir de Cuba, aprobarlas solemnemente y dirigirse á los centros cubanos del extranjero y de Cuba á fin de obtener la aceptación total y terminar la lucha armada.

RICARDO.

### En honor de Santoña

Como merecida satisfacción al noble pueblo de Santoña en particular, y á la Montaña en general, así como por estar inspirado en ideas de estricta justicia, creemos que nuestros lectores verán con gusto la inserción del siguiente artículo, que, bajo el epígrafe con que encabezamos estas líneas, publica El País, de Madrid, llegado ayer aquí. Dice así el aludido artículo:

«El nobilísimo acuerdo del Ayuntamiento de Santoña solicitando el indulto del periodista señor García Peláez, ha servido, por lo que se dice y comenta, para hacer un plagio.»

«Dícese que al noticiar á un personaje político que el pueblo de Santoña, por mediación de su Ayuntamiento, había pedido á las instituciones el indulto mencionado, el citado político, lanzando irónica carcajada, exclamó:

«¡Buen puñado son tres moscas!»  
«De boca en boca han corrido estas palabras, hasta llegar á nosotros, y seguramente que, en honor de Santoña, excusado hubiéramos su publicidad, á no sentir un veheméntísimo deseo de compensarlas.»

«Ciertamente que sólo en privado se ha pretendido mortificar á ese pueblo digno de ser enaltecido como todo pueblo culto y trabajador; pero cierto es también que la pretensión de mortificar ha trascendido al público, llevada en pos de labios aduladores, para los cuales es obligado servicio divulgar cuanto procede de ciertos hombres, de los cuales, según ellos, no debe perderse una palabra ni desconocerse un detalle, porque esos detalles y esas palabras es el incentivo que una vez calcinado en los serviciales cerebros de amigos y parciales, produce la corderada atmósfera necesaria para que respire la vanidad.»

«Pero los que, como nosotros, sentimos por todo pueblo especial predilección, no podemos permitir ni un momento que esa hermosa agrupación, anónima de seres que se llama pueblo, base de toda organización y de todo engrandecimiento, y digno, por lo tanto, del respeto más profundo, sea motivo de escarnio ni considerado sea por nadie como masa propicia para sepultar en ella el rabioso virus de humana serpiente.»

«Y si tal consideración y tan merecida nos inspira toda agrupación popular, por muy limitada que sea su cultura, y por muy escasa que en número sea, mayor consideración aún tiene que inspirarnos ese cultísimo pueblo de Santoña, ese hermoso pedazo de la Montaña, cuna de hombres tan grandes como ilustres, con cuyos heroicos hechos está esmaltada la historia de la patria.»

«El pueblo de Santoña, perseverando en su tradicional hidalguía, ha pedido, en día solemne para las instituciones, que remedie una desgracia, y esta noble determinación no es merecedora de ser relegada al desprecio, ni de ser satisfecha con el escarnio, porque el pueblo de Santoña, cuya bravura es legendaria, no es el más

propicio para someterle á determinadas torturas. «Esos nobles hijos de Santoña, como sus hermanos los montañeses todos, no descienden de raza acostumbrada al crujido del látigo; descienden de aquellos cántabros indomables que pelearon en pasados siglos contra el temido ejército tuvo que venir á combatirlos para someterlos al yugo de Roma.»

«Descienden de aquella heroica raza que á cada momento se sublevaba y combatía contra la dominación visigoda. Descienden de aquellos bravos montañeses que acompañaron á San Fernando hasta conquistar á Sevilla; de aquellos intrépidos marinos de la costa cántabrica que obligaron naos menos que al rey de Inglaterra á firmar con sus representantes que garantizase á paso por el Cantábrico de los navios ingleses; de aquel pueblo enérgico y libre; que al saber que Enrique IV de Castilla había concedido el marquésado de Santander á don Diego López de Haro, y que éste se dignaba con numerosa hueste á tomar posesión de su título, le rechazó, combatiéndole, porque no toleraban señor alguno, obligando al rey de Castilla á revocar su acuerdo; de aquellos que regaron con su preciosa sangre, no ya la Montaña, España toda, combatiendo por la integridad de la patria contra Napoleón el Grande, que en vano pretendió poner su planta sobre las fortificaciones de Santoña.»

Pues bien; de esa raza heroica, de esa masa popular se ha formado ese puñado de moscas que reverentemente ha acudido á los pies de las instituciones en suplica de una gracia de indulto. Cuando esos nobles montañeses se persuaden del escaso valor que hoy se les concede, cuando conocen que su noble y levantado acuerdo sólo ha servido de base para elevar sobre ella un pliego de tan mala ley, y evocan, al par, el recuerdo de sus pasadas grandezas, y por su memoria cruzan los nombres ilustres de esos heroicos montañeses que en pasado tiempo se llamaron Velarde, Cagigal, Hontañón, Juan de la Cosa, Negrete, Campo Alange y tantos otros, indudablemente exclamarán como exclamamos hoy: ¡Ay de vosotros si ese puñado de moscas levanta el vuelo, que águilas se transformarán en el espacio, hasta el extremo de obscurecer con sus alas la luz del sol!»

«Ay de vosotros los que arrojaís al cesto de los papeles inútiles el testimonio escrito de la grandeza de un pueblo, porque cada uno de esos trozos de papel rasgados por la presión de vuestras manos se convertirá en pavesas de fuego suficientes para encender una hoguera en el corazón de los nobles montañeses y de esos no menos nobles y bizarras militares que defienden la plaza de Santoña, y que tan identificados se hallan con el noble pueblo de que forman parte!»

«Que Santoña debe ser enaltecida es indudable, pero indudable es también que merezca ser atendida y no menospreciada.»

Nosotros, que sólo quemamos el incienso en loor de los pueblos que lo merecen, terminamos estas brevísimas líneas gritando con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡Viva la Montaña!»

### La prensa de hoy

FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—215 t.

### El Nacional:

Dedica su editorial al propósito de fortalecer el decaído espíritu del señor Sagasta con motivo de la sensible pérdida de su esposa.

### El Tiempo:

Censura la parte que se conoce del proyecto de reformas que han de implantarse en la isla de Cuba.

### El País:

Dice que en vista de la actual descomposición social y política, la formación de un partido republicano en el que estuvieran representadas las fuerzas y tendencias gubernamentales, sería la única solución para unir á todos los republicanos.

### El Liberal:

Hablando de las reformas de Cuba, dice que el Gobierno debe atender también las necesidades futuras, y añade que del señor Cánovas depende que la inevitable metamorfosis no produzca confusión.

### El Globo:

Considera que el Gobierno ha cometido una gravísima imprudencia decidiéndose á manejar instrumentos que no le pertenecen. Por esto—añade—seguramente los días del Gobierno y de la actual situación están contados.

### El Imparcial:

Dice que conservando cuantas medidas garantizan la soberanía de España en Cuba, debemos ser pródigos en la concesión de libertades administrativas, imposibilitándose la rapacidad de los empleados peninsulares, que ha servido de base á tres guerras cubanas.

Con reformas—añade—debidamente estudiadas, discutidas y planteadas, puede alcanzarse la paz moral; pero involucrándolo todo, quizás nada se alcance.

RICARDO.

MADRID

### Crónicas para EL CANTÁBRICO

LO QUE SE ESCRIBE

### La Nochebuena de un médico

Tolosa Latour, mi médico y mi amigo, nos ha dado como regalo de año nuevo *La Nochebuena de un médico*, colección de cuentos que demuestra que, tan eminente como en la clínica y en la visita, es el doctor Tolosa en la literatura.

Aquí en España no ocurre lo que en el extranjero pasa. Aquí se cree que quien ocupa su actividad en muchas cosas no servirá bien para ninguna. Error muy grande. Tolosa, médico eminente, uno de los que mayor fama y más trabajo tienen en Madrid; Tolosa dedicado á la infancia hasta el punto de sacrificar por ella parte de lo que gana y parte de la propia fortuna, es, además, lite-





PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'Anuncios', 'Esquelas de defunción', and 'Puntos de suscripción'.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS - NÚMERO ATRASADO 10 IDEM PAGO ADELANTADO - NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

MAL DE ORINA. Curar sin sondar ni operar. Disolución de las concreciones. Rotura y esp. lición de los cálculos (medra) y arenillas. Catarro de la vesiga y de los riñones (cálculos nefríticos), prostat., incontinen. d. b. lidad, rino turbia con posos blancos o rojos, c. n. sangre, etc. Infibiles S. les Koch; 7 pesetas. Van por correo. Calmante instantáneo. Telas d. lora y ataques. Consult. diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano: MONTEÑA, 33, 1.º MADRID.

SORDOS. Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordos del Dr. Thompson, de N. York. Infalible en todas las sordos, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro ygradable, 4 pts. cas. Va por correo. Consult. prosp. gratis y por carta Dr. Herrera Mont. ra. 33, Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTÓMAGO por crónicos que sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis.

IMPOTENCIA. Pérdida. Debilidad. Genit. l. Esterilidad. Histé-100 Nervos sm. Parálisis. Reblanqueamientos. Cura infalible y rápida con el Tonic K ch sin peligro. 9 pesetas caja. Va por correo. Consult. s. pro p. otos gratis y por carta Gabinete norte-americano MONTEÑA, 33, 1.º MADRID.

Se venden estos preparados en SANTANDER acreditada Droguería Sres. Pérez del Molino y C.ª, COMPAÑÍA, 3 y 5 - Recomendamos a los enfermos pidan folleto de curaciones.

Liquidación

DE TODAS LAS EXISTENCIAS de los más ricos géneros en tejidos, del primer establecimiento de NOVEDADES

EL TOISON

Para que el público pueda apreciar la exactitud del anuncio, a continuación se detallan algunos artículos y precios:

TALMAS Y ABRIGOS: modelos desde 30 pesetas. RIZOS Y ASTRACANES para confección, 4 7 pesetas. LANAS, desde 75 céntimos hasta los cortes de vestido de más fantasía. TERCIOPELOS de seda, todos colores, desde 2'25. TAPICERIAS, dibujos nuevos, desde 70 céntimos.

ALFOMBRAS superiores, desde 3 pesetas. IDEM de piel, por la mitad de su precio. Todo el género blanco, como holandas, retortas, lienzos, algodones, pañuelos y mantelerías, a precios de fábrica. Todos los artículos de punto, incluso las toquillas, con 50 por 100 de rebaja.

Hay un gran surtido de estos artículos, tanto de lana como de algodón. TIRAS bordadas: excelente surtido desde 40 céntimos. CORSÉS franceses, desde 3 pesetas.

Timbres eléctricos

PRECIOS POR INSTALACIONES

Table listing electrical installation prices for various items like Campanillas, Id. con id. de metal, Id. timbre conerra, Cuadros indicadores, Botones llamadores, etc.

Advertisement for 'TÓNICO ORIENTAL' and 'AGUA FLORIDA' with images of bottles and a woman's portrait.

Advertisement for 'CREMA CASALLACHS' with text describing its benefits for skin health.

Vuelta al Mundo

El tercer cuaderno de Vuelta al Mundo es de un interés extraordinario. Visita el viajero en Jerusalén

Pasando por el Canal de Suez y veremos a Port-Said, Suez, Suakin, Ilsgando por fin a BOMBAY, teatro hoy de la epidemia más terrible que se ha conocido.

Advertisement for 'FARMACIA DE BEZANILLA' and 'KOLA GRANULADA AMARGOS' with product details.

Advertisement for 'VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO' (Swiss Vaccine) with details on its origin and use.

Advertisement for 'Farmacia del Doctor Hontañón' with contact information.

Advertisement for 'JARABE DE BREA CONCENTRADO Y DE BALSAMO DE TOLÚ'.

Advertisement for 'Farmacia de M. Díez Solórzano' with address 'BLANCA, 40'.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' with details on shipping routes and schedules.

Habana y Veracruz

Advertisement for 'LABRADOR' cognac with details on its quality and availability.

Advertisement for 'EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL' with a detailed description of its medicinal properties.

Advertisement for 'PEDRO DOMEQ' cognac, including 'COGNAC FINE CHAMPAGNE' and 'PEDRO DOMEQ'.

Advertisement for 'MAGNESIA ABEADA ANTIBILIOSA' by Ldo. Juan José Márquez, including a portrait of the doctor.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS' for urinary ailments.

Advertisement for 'GRAN DEPÓSITO DE SEMILLAS EN MADRID' with a list of various seed types and prices.

Advertisement for 'MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA' with details on its content and price.

Advertisement for 'TIPOGRAFIA EL CANTÁBRICO' with address 'CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚM. 3. PLANTA BAJA'.